

UN ARTÍCULO DE «LA EPOCA»

LOS PARTIDOS POLÍTICOS

Cuando se ha censurado la política hemos advertido que, sin duda, lo que quería censurarse era la mala política, no la política pura y simplemente, sin la cual no es posible que viva un pueblo culto y civilizado. Cuando se ha criticado, la organización de los partidos hemos dado por supuesto que se criticaban los partidos malos, no todos, porque el partido, con ese u otro nombre, es indispensable. Y la realidad está confirmando en estos momentos esas perogrullas afirmaciones mesuradas.

Vemos de un lado intentar constituirse un partido de Unión patriótica, que eternamente recuerda, sin duda, el partido de Unión liberal, fundado por O'Donnell, después de recoger sus laureles en los campos de batalla; por otro vemos un progreso de las organizaciones obreras y socialistas, que alentadas con el ejemplo británico, aspiran a constituir una fuerza de gobierno. Y es que la realidad se impone, y que por encima de todas las circunstancias excepcionales los hombres se agrupan en partidos políticos por su comunidad ideológica.

Por eso el sereno físico o mental quien crea que desde esa Unión patriótica hasta el socialismo, puede quedar en un país un extenso desierto político. En primer lugar, los partidos que toman una denominación extensa no son duraderos. Partidos patrióticos, partidos nacionales, partidos religiosos, no prosperan. Se trata de sentimientos que son de todos, y al quererlos poseer en exclusiva una agrupación el sentimiento se empobrece. Por eso tales agrupaciones son siempre circunstanciales y transitorias, siendo el último ejemplo el ofrecido por el Bloque nacional francés.

En ese vacío aparente de la distancia que media entre las organizaciones incipientes a que aludimos y

el partido socialista, hay una fuerza ideológica tan grande que nosotros nos atrevemos a asegurar que en España y fuera de España, es tan permanente como la Humanidad misma. Esa es la fuerza conservadora.

Hace poco fué nuestro huésped Mr. Chamberlain, una de las más excelas figuras de la Gran Bretaña. Chamberlain dijo que el partido liberal inglés estaba llamado a extinguirse, dividiéndose en derecha e izquierda que marcharían a engrosar, respectivamente, el partido conservador y el laborista. No estamos en el mismo caso porque nuestro socialismo tiene que recorrer mucho camino para llegar a parecerse al laborismo británico, y, por lo tanto, es necesario que haya fuerzas liberales organizadas, cosa que nunca nos pasó ni nunca contrariamos.

Pero si sacamos a plaza el recuerdo de esa afirmación de Mr. Chamberlain es para probar cómo el partido conservador llámese de ese o de otro modo, es necesario en todos los tiempos. Se discutirá sobre los problemas más variados; sobrevendrán las más complejas circunstancias; pero, por encima de todo, habrá siempre flotante y poderosa, en todos los países, una ideología conservadora.

No discutimos en estos momentos cuestiones de organización, que en su día habremos de tratar; lo que afirmamos es el conservadurismo de todos los países que sienten anhelos de engrandecimiento, ya que esos anhelos solo se sirven con paz y con orden.

Al ver las campañas políticas que ahora se inician desde diferentes sectores, nosotros, conservadores de 70 años, nos sentimos tranquilos. El conservadurismo no es una idea ni un sentimiento a crear, sino una fuerza a recoger, que lleva en su propio seno el instinto de agrupación.

UN ACTO SOLEMNE

LA JURA DE LA BANDERA POR LOS NUEVOS RECLUTAS

A las once de la mañana del domingo se celebró en la Avenida de Alfonso XIII el solemne acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas. Como nuestros lectores saben, el acto hubo de ser suspendido los dos domingos anteriores a causa del mal tiempo. No fué tampoco la mañana del domingo todo lo espléndida que hubiera sido de desear, pues el día amaneció nublado y aun llovió a ratos.

Dando frente a la Catedral se había levantado en la Avenida de Alfonso XIII el altar con la imagen de la Purísima, Patrona de España y del arma de infantería. El altar había sido artísticamente adornado con plantas y flores y con emblemas guerreros.

Frente al altar formaron todas las fuerzas de la guarnición: el batallón del regimiento de Valencia, al mando del teniente coronel Carvajal; dos compañías de la guardia civil, al mando del teniente coronel jefe de esta Comandancia; una compañía de carabineros; una sección de guardia civil de caballería y una sección de la Cruz Roja, con el camión ambulancia.

La línea la mandaba el coronel del regimiento de Valencia señor March. Los cuatro pelotones de reclutas de infantería estaban mandados por el capitán don Manuel Esquivel; al frente de cada pelotón se hallaban los oficiales instructores, teniente don Pascual García Santandreu, por la primera; teniente don Santiago Mirones, por la segunda; alférez don Alfredo García Moreno, por la cuarta, y teniente don Eduardo Castell, por la de ametralladoras.

Asistieron el general gobernador señor Saliquet, acompañado de todos los jefes y oficiales de la guarnición que no figuraban en la formación de las fuerzas; el alcalde señor Cospedal, el presidente de la Diputación señor Quijano, el primer teniente de alcalde señor Vega Lamera, el vicepresidente de la Comisión provincial señor Estrada y el diputado señor Perdo, una representación del somaten local formada por don Victoriano López Dórga, don Eduardo Pérez, don Carlos Pombo, don Ramón Arrarte y don Víctor Poyo y otras distinguidas personas.

También formaron en largas filas los niños de las escuelas nacionales, con sus maestros, y el batallón infantil de los Salesianos.

Guardias de orden público continuaban al público que presenciaba el acto.

A las once llegó el virtuoso Prelado de la diócesis don Juan Plaza García, que pasó al altar, revistiéndose para decir el Santo Sacrificio de la Misa.

La bandera pasó al lado del altar a los acordes de la Marcha Real.

El Prelado, asistido de un paje y del capellán del regimiento de Valencia don Luis Foncilla, dijo la misa de campaña.

Cuando terminó la misa, que fué oída con gran fervor por los soldados y el público, el comandante mayor del regimiento de Valencia, don Juan Hervá, tomó juramento a los reclutas, que fueron desfilando bajo la bandera, besando la cruz formada por el símbolo de la patria y la espada.

Los reclutas que prestaron juramento fueron unos cuatrocientos de infantería y treinta de caballería, mandados éstos por el sargento instructor.

Cuando terminó la solemne ceremonia desfilaron las tropas ante el general gobernador por el siguiente orden: pelotón de reclutas, batallón de Valencia, compañía de carabineros, guardia civil de infantería, guardia civil de caballería y ambulancia de la Cruz Roja.

Las tropas desfilaron en columna de honor y al llegar al Gobierno civil desfilaron de a cuatro por un flanco. El desfile fué presenciado por numeroso público, y el Paseo de Pereda, a pesar de que llovió a ratos, estuvo animadísimo.

Con motivo de la jura de la bandera se sirvió a los soldados un rancho extraordinario en el cuartel de María Cristina y se permitió a los reclutas asistir al cine por la noche en el teatro Pereda, cuya Empresa les invitó amablemente.

Entre los nuevos soldados del regimiento de Valencia fueron repartidas, como recuerdo de la fiesta, unas postales con el retrato del Rey, vestido con uniforme de general del arma de infantería, que llevan impresa al reverso la siguiente allocución firmada por el coronel del regimiento:

Reclutas: Hoy habéis jurado fidelidad a la Bandera haciendo ostensible demostración de amor a la Patria y firme propósito de defenderla aun a riesgo de vuestras vidas. Es indudablemente segura garantía de cumplimiento, haber tomado a Dios por testigo y haberlo prometido al Rey, jefe supremo del Ejército y verdadera encarnación de nuestra querida España.

En realidad no me son necesarias consideraciones para enaltecer el solemne acto de la jura; de ello, y de la importancia de su significación, ya habéis oído al Padre capellán y oficiales de las compañías, que os pusieron bien de manifiesto cuan directa y naturalmente afecta a nuestros sentimientos de hombres honrados y conscientes patriotas; quiero, sin embargo, añadir un concepto que se me ocurre a este propósito. Es evidente que todo buen ciudadano tiene el inexcusable deber de sacrificarse en defensa de su país y de la Bandera que le representa, por consiguiente, no habéis adquirido al jurarla el compromiso de defenderla, puesto que ese compromiso ya lo tenéis y constituía unos de vuestros primeros deberes, por el mero hecho de haber nacido en España. Lo que habéis adquirido hoy al jurar, es el privilegio de ser, por derecho propio, los primeros en demostrar vuestro patriotismo en el cumplimiento de esos sacrosantos deberes, que si es verdad que son comunes a todo buen ciudadano, también lo es que en vosotros se caracterizan y personifican la sublime aspiración de sacrificar las más caras afectaciones en holocausto de la Patria, que esto y no otra cosa significa el honroso uniforme que vestís y os concede el sagrado juramento prestado.

Este uniforme os crea además obligaciones que hasta ahora no teníais y os dá derechos que no disfrutabais; Aquellas las cumpliréis a satisfacción siendo buenos soldados, para lo cual es preciso ser subordinado y valiente; lo primero, porque para lograr los fines que al Ejército se le encomiendan es indispensable unir por medio de la subordinación el esfuerzo y vigor de todos; y lo segundo también lo es, porque la carencia de valor, haciendo predominar el instinto de conservación por el que el hombre de naturaleza más débil se caracteriza, hace imposible el éxito en toda función de servicio; ese sentimiento repulsivo que se llama cobardía, se domina eficazmente con solo tener vergüenza. Y respecto a los derechos que ahora os asisten, se ponen bien de manifiesto en el indiscutible prestigio de que con justicia goza el uniforme militar, que en todas partes merece respeto y consideración, ya que en él se condensa, por decirlo así, todo el patriotismo que la Nación encierra. Del mismo modo que la Bandera simboliza y concreta la santa idea de la Patria.

Señ buenos soldados, servid siempre con lealtad bajo los pliegues de nuestra Bandera; observad con exactitud los sabios preceptos de la Ordenanza con el firme propósito de no infringirla y no os quepa duda que seréis elemento útil al país, ya que al Ejército, del que sois la parte más importante, os la salvaguardia del orden social, la garantía más segura de todas las instituciones de la Nación y su representación más genuina.

No dudando seréis fieles cumplidores de vuestro compromiso os ofrezco mi cordial afecto. Reclutas: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!—Vuestro coronel, Carlos Bosch.

Manifiestaciones del duque de Tetuán

MADRID.—El alcalde ha manifestado hoy a los periodistas que el conflicto de la escasez de la patata puede considerarse definitivamente conjurado.

Las últimas noticias son en extremo favorables.

Del pueblo de Bustarviejo se han enviado a Madrid en vagones cuarenta mil arrobas.

Para el transporte de la patata a los abastecedores se utilizarán los camiones de la Central Electrotécnica, para lo cual ha ofrecido toda clase de facilidades el capitán general de la región.

De otros pueblos de la Sierra se anuncia también a Madrid el envío de veinte mil arrobas de patatas.

El gobernador ha dicho a los periodistas que han quedado constituidos con arreglo al nuevo Estatuto setenta Ayuntamiento de Madrid.

Algunos, como el de Torrelaguna, no han podido constituirse, pero lo serán en breve.

Dijo también el gobernador a los periodistas que continúa el envío de resas a Madrid para conjurar el conflicto de la falta de carne en los mercados.

Mejoran los soldados heridos

MADRID.—Mejoran notablemente los heridos en el establecimiento militar de Carabanchel del grave accidente ocurrido a última hora de la tarde del sábado.

Como se recordará, un tren de la línea de Madrid, Cáceres y Portugal, arrolló a un autocamión con soldados en el paso a nivel de la línea de Badajoz.

Ayer fueron visitados los heridos por el capitán general de la región señor Molfo y por el jefe de la sección de Aeronáutica del ministerio de la Guerra, general Soriano.

Hoy por la mañana se ha practicado la autopsia a los cinco cadáveres víctimas de la catástrofe.

A las tres de la tarde se verificó el entierro.

A él asistieron las autoridades militares.

Presidió el duelo el coronel Soriano, jefe de los servicios de aviación, y otros jefes y oficiales.

Los féretros iban cubiertos de coronas que dedican a las víctimas sus compañeros y jefes.

El vecindario de Carabanchel se asoció a la manifestación de pésame por la desgracia.

Junta de las Obras del puerto

El día 5 del mes actual se reunió bajo la presidencia de don Modesto Piñero, en sesión ordinaria, la Comisión permanente de la Junta de las Obras del Puerto.

En dicha sesión se dió cuenta, además de diversos asuntos de trámite o de ampliación de acuerdos anteriormente adoptados, de los siguientes:

Del oficio de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia autorizando a la Junta para adquirir una escaifadora para la zona de servicio del puerto, de cuatro toneladas; se convino en que la Dirección facultativa se provea de ella desde luego.

Del decreto encargando a las Juntas de la implantación de los servicios sanitarios del puerto, dotando a las estaciones sanitarias del material y medios suficientes; la Comisión acordó, antes de realizar trabajo alguno en estos sentidos, interesar de la superioridad las instrucciones necesarias como aclaratorias a lo dispuesto.

Del expediente incoado por don Victoriano Garay para establecer una grúa y muelle en la dársena de Mañana; pasó a informe del señor ingeniero director.

Del expediente de reparación del muelle número 1 de Mañana, que se acordó tramitar con informe favorable a la superioridad.

De la orden de la Dirección general de Obras Públicas disponiendo que en el trimestre empezado el 1.º de abril siga rigiendo para los gastos el plan económico vigente; se convino en considerar ampliada la cuarta parte de la consignación autorizada para el año económico de 1923 a 1924, para dicho período de tiempo.

De los proyectos de cierre metálico del tinglado número 1 y de reparación del ganguil IAsillero, formulados por la Dirección facultativa; se acordó tramitarlos inmediatamente informados.

De las cuentas del mes de febrero; se convino en aprobarlas y dejar sobre la mesa las de marzo.

NOTAS PALATINAS

MADRID.—Ayer tarde fueron designados en Palacio los pobres de uno y otro sexo que asistirán el día de Jueves Santo a la ceremonia del Lavatorio.

Al acto del sorteo asistieron las dos Reinas, otras personas de la familia real, el Patriarca de las Indias y la Junta parroquial.

El general Primo de Rivera despachó con el Rey a la hora acostumbrada, tratándose luego al ministerio de la Guerra, donde despachó asuntos de trámite.

El Rey recibió en audiencia al capitán general señor Molfo; al teniente general señor Alfau; al coronel médico don Maximino Fernández y al auditor de la primera región don Angel Otermin y a otros jefes y oficiales.

Las Reinas recibieron en audiencia a varias damas de la aristocracia y a doña Blanca de los Ríos Lampérez.

La Reina doña Victoria, acompañada de las infantas, estuvo en el Hospital de la Cruz Roja de San José y Santa Adela, visitando a los heridos en campaña.

LA SEMANA SANTA EN PALACIO

MADRID.—Como todos los años, en Palacio se celebrará la festividad de Semana Santa con gran solemnidad.

El domingo de Ramos, el Jueves y Viernes Santo y el domingo de Resurrección, habrá capillas públicas.

El Jueves Santo se celebrará la ceremonia del Lavatorio y se dará la acostumbrada comida a los pobres.

El Sábado de Gloria tendrán lugar los oficios correspondientes, con carácter privado, asistiendo los Reyes y la familia real.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha abalizado el viaje que acostumbraba realizar a Sevilla por Semana Santa. El Rey hará un viaje a Barcelona, y en el mes de mayo realizará otro a la misma capital, acompañado de Su Majestad la Reina.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Tel. 755 y 223

EL RVDO. PADRE

FELIPE RECIO

de las Escuelas Pías de Villacarriedo. Ex-rector del colegio de Bilbao

entregó su alma al Creador en el día de ayer

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

El Rector de las Escuelas Pías de Villacarriedo, los reverendos Padres y la Comunidad,

Suplican una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia al entierro, que se verificará en este pueblo, a las cuatro de la tarde del día de hoy, 8, y al funeral que se celebrará mañana, 9, a las diez de la mañana; favores por los que quedarán muy agradecidos.

Villacarriedo 7 de abril de 1924.

El ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SITUACION POLITICA ACTUAL

REUNION DEL CONSEJO

(Por teléfono)

DECRETOS DE IMPORTANCIA

MADRID.—Según tenemos, esta semana aprobará el Directorio militar y serán sometidos a la firma de Su Majestad el Rey dos decretos de verdadera importancia.

Uno de ellos es el relativo a la liquidación total de los débitos que los Ayuntamientos y Diputaciones tienen con el Estado, y el otro se refiere a la inmediata formación del Censo electoral.

SE PUBLICA "ACTUALIDAD FINANCIERA"

MADRID.—Ha reanudado su publicación en Madrid "La Actualidad Financiera", revista que, como se sabe, recibe las inspiraciones del marqués de Cortina y que fué suspendida hace dos meses y medio por haber aparecido en sus columnas una nota comentando determinadas resoluciones del Directorio militar y que hizo a éste decretar, además de la suspensión de la publicación, el confinamiento del exministro liberal.

LOS INGENIEROS DE MONTES Y EL ESTATUTO MUNICIPAL

MADRID.—En la exposición elevada al Directorio por la Asociación de Ingenieros de Montes, tienden a que subsistan en poder de la colectividad los montes de utilidad pública, las dehesas boyales y los montes declarados de aprovechamiento común.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL BARRERA

MADRID.—El capitán general de Cataluña, general Barrera, ha manifestado que su viaje solo ha tenido motivos particulares y que mañana regresará a Barcelona, donde esperará al presidente del Directorio que va a Barcelona a pasar la Semana Santa.

Añadió que en la entrevista celebrada con el Rey, éste le mostró deseos de asistir a la clausura de la Exposición del Automóvil, que será el día 14 de este mes, y entonces visitará el Palacio y elegirá las habitaciones que ocupará durante unos días del mes de mayo.

Entonces visitará don Alfonso toda la provincia.

El general Barrera hizo un elogio de la labor de la Mancomunidad y expuso su creencia de que no dimitirá el alcalde de Barcelona, aunque realmente está enfermo.

Habló también con el Monarca de la situación de Cataluña. El general se muestra optimista, porque, a su juicio, el noventa y nueve por ciento de los catalanes siente en español, sin dejar por eso el natural amor a su región.

LAS VACACIONES DEL PRESIDENTE

MADRID.—El presidente del Directorio, según anunció el sábado por la noche a un periodista el general Barrera, irá a Barcelona a pasar la Semana Santa.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

MADRID.—El general Primo de Rivera acudió a la Presidencia a las ocho y cuarto de la noche.

Dijo a los periodistas que había abandonado el teatro Esclava por tener que recibir a algunas visitas que con anterioridad tenía anunciadas.

Me deseó, añadió, hubiera sido permanente todo el tiempo en la fiesta que se celebraba en honor de la Argentina, que ha sido muy brillante y un testimonio del cariño que hacia aquel país siente España.

LA PROTECCION OFICIAL

MADRID.—El presidente del Directorio confirió con don Manuel García, presidente de la Asociación de Estudios penitenciarios, quien solicitó del general Primo de Rivera una subvención del Estado para continuar la labor que viene realizando esta Asociación.

Luego recibió el marqués de Estella la visita de una representación de las Cámaras Mineras, que solicitó la protección del Estado para la industria minera española.

Los representantes mineros entregaron al general Primo de Rivera las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea de las Cámaras mineras.

REUNION DEL DIRECTORIO

MADRID.—A las doce de la mañana se reunieron los vocales del Directorio en el ministerio de la Guerra para celebrar Consejo, durante la reunión hasta las dos de la tarde.

El general Vallespina fué el encargado de dar la referencia de lo tratado a los periodistas.

Dijo que se había tratado del nombramiento de gobernadores civiles con arreglo al acuerdo recientemente tomado de que desempeñen estos cargos personas no militares.

Se ha ultimado—añadió—una pequeña combinación que afecta a unas cuantas provincias.

Habría necesidad—siguió diciendo—de ocuparse de este asunto en una nueva reunión del Directorio.

También se ha examinado en líneas generales el asunto de los prófugos.

Es tan compleja esta materia que habrá que examinarla detenidamente, tanto para que no resulte un decreto demasiado riguroso como para no hacer concesiones excesivas que estimule a los mozos a emigrar para eludir el servicio de las armas.

También se ha tratado de la necesidad de hacer un completo estudio de los presupuestos, para lo cual se han nombrado ponencias compuestas de dos generales para que estudien cada uno de los presupuestos ministeriales.

En algunos departamentos como los de Marina, Fomento y Gracia y Justicia se cuenta con personas técnicas y competentes, como el marqués de Magaz y los señores Vives y García Goyena; pero se resolvió que en todos los ministerios haya una ponencia de dos generales para el estudio de los respectivos presupuestos.

Añadió el general Vallespina que esta tarde el Directorio asistiría a la fiesta que se celebraría en el teatro Esclava en honor de la Argentina y que esta era la razón de que el Directorio se hubiera reunido por la mañana.

También dijo que mañana, a las tres y media de la tarde, irán los generales del Directorio al Museo de Arte Moderno para ver el cuadro de Moreno Carbonero, "La fundación de Buenos Aires".

Después los miembros del Directorio visitarán el estudio del escultor Benlliure para ver el monumento titulado "La muerte de Joséito".

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID.—El presidente del Directorio, después de despachar con el Rey, se dirigió al ministerio de la Guerra, donde despachó con el subsecretario de la Gobernación.

Después presidió el Consejo del Directorio.

Terminado el Consejo recibió el marqués de Estella la visita del embajador de los Estados Unidos, que le presentó al ministro de Norteamérica en Portugal.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

MADRID.—Esta tarde, a las cuatro y media, presidió el marqués de Estella la Junta calificadora de ascenso al generalato.

Por la tarde estuvieron en la Presidencia el general Castro Girona, el cónsul de España en Munich y el capitán general de Cataluña.

Estos tres señores fueron citados para mañana, a las tres de la tarde, por no haberlos podido recibir hoy el presidente del Directorio, que se hallaba presidiendo el Consejo.

EL BANCO DE CASTILLA

Se presenta una querrela ante el Tribunal Supremo

(POR TELEFONO)

MAS PERJUDICADOS

MADRID.—Don Manuel Fernández García, vecino de San Ildefonso, ha presentado una nueva denuncia contra el Banco de Castilla por considerarse perjudicado en 18.448 pesetas que había depositado en cuenta corriente en dicho Banco el 7 de diciembre último.

El procurador don Luis Balbontin ha presentado ante la Sala segunda del Tribunal Supremo una querrela a nombre de una importante entidad inglesa contra el subdirector del Banco de Castilla señor Lozano y el presidente del Consejo de Administración conde del Moral de Calatrava.

Firma el escrito, como letrado, don Niceto Alealá Zamora, el cual lo fundamenta en el artículo 272 de la ley de Enjuiciamiento civil, toda vez que como querrelado figura el conde del Moral de Calatrava, que es senador vitalicio.

Se denuncia en este escrito que la entidad querrelante ordenó al Banco de Castilla, con fecha 8 de diciembre, se hiciera entrega a una Sociedad de 120.000 pesetas y el Banco de Castilla solo entregó la mitad, prestando que al traducir la clave telegráfica solo dió la cantidad de sesenta mil pesetas.

Los días 11, 12 y 14 del mismo mes dió nuevas órdenes de entrega al Banco querrelado por valor de 300.000 pesetas, pero el Banco de Castilla no cumplió aquellas órdenes.

Este escrito fué muy comentado entre abogados y procuradores, estimándose que desde luego no modificaría las actuaciones que se han practica-

do ya en este asunto.

Se cree por tanto que seguirá entendiendo en las denuncias presentadas el Juzgado de primera instancia del distrito del Hospicio.

MAS DEUDORES

MADRID.—Se conocen nuevos nombres para unir a la lista de deudores al Banco de Castilla.

A un agente de Bolsa se le concedió un crédito de 40.134 pesetas.

A una Sociedad dedicada a la fabricación de cal y abonos, 130.018 pesetas.

Uno de los jefes del Banco de Castilla aparece con un crédito abierto de 11.597 pesetas.

A otro empleado del mismo Banco con dos deudas; una de 25.599 pesetas y la otra de 829.592 pesetas.

Este dinero se le había facilitado desde 1917 para que comprara acciones del Banco de Castilla para evitar la baja.

OTRAS NOTICIAS

MADRID.—Hoy ha prestado fianza el consejero del Banco de Castilla señor Sánchez Cuervo.

Se ha presentado una nueva querrela por un subido noruego que se considera estafado por valor de un millón de pesetas.

Se asegura que hoy ha salido para París determinado abogado que defende a un miembro del Consejo de Administración del Banco de Castilla.

Estuvo en el Juzgado del Hospicio esta tarde conferenciando con el juez subdirector del Banco de Castilla don Lozano, al cual se le ha concedido una nueva próroga para que preste fianza.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

HERNIAS DE TODAS CLASES EN HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigiendo muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es consensuado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Santander y en el hotel La Ignacia, únicamente el domingo, día 13 del abril, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Hernias todos: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened presente que estará en Santander y en el hotel La Ignacia, únicamente el domingo, día 13 del actual.

NOTA: Estará también en Infiesto el día 11, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 12, en el hotel Victoria; en Bilbao el día 13, en el hotel Gótz; en Burgos el día 15, en el hotel Universal, y en Valladolid el día 16, en el hotel Imperial, donde asimismo podrán visitarlo todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON
SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA: pesetas 425, más 14-25 de impuestos. Total, 439-25
Para VERACRUZ: id. 475, más 7-50 de impuestos. Total, 482-50
Para TAMPICO: id. 475, más 7-50 de impuestos. Total, 482-50

Línea a la Argentina

El día 30 de ABRIL, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS
para trasbordar en Cádiz al

VASCO NUÑEZ DE BALBOA
que saldrá de aquel puerto el 7 de mayo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432'00.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63.—Dirección Telegráfica y Telefónica: "GELPEREZ".

Línea de Pinillos VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viaje rápido de Santander a Habana y Santiago de Cuba

El día 28 de abril, hijo, saldrá de Santander el magnífico vapor español

Barcelona

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA y SANTIAGO DE CUBA.

Precios	Habana	Santiago de Cuba	Impuestos
Primera clase	1.350	1.450	43,75
Segunda clase	1.100	1.200	28,75
Segunda económica	850	950	28,75
Tercera preferente	800	900	17,35
Tercera ordinaria	400	450	14,60

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes: Agustín G. Trevilla y Fernando García, Calderón, 17, 1.º, Santander. Telegramas y telefonemas, "Trevigar".

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MIRAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor—Monúde para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Hágase los pedidos a la

Sociedad Huller aEspañola

Pelayo, 8, Bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ y Compañía, Gótz y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA, BARCELONA



Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximás salidas del puerto de SANTANDER

5 de abril, vapor HOLSATIA.
6 de mayo, vapor TOLEDO.
10 de junio, vapor HOLSATIA.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, Ptas. 400-00
Para Veracruz " 482-75

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía



Tovadia Sangre viciada

En el origen de la mayor parte de los enfermos: encontrara esta causa una sangre viciada: insomnios, jaquecas, vertigos de la arterio-esclerosis, gota, reumatismos, neuralgias, lumbago ciática, mal de piedra, nefritis todos estos males son debidos a la mala sangre. La sangre viciada estropea la piel de eczemas, acnes, eritemas, sycosis; psoriasis, prurigos. Provocan llagas tenaces, úlceras varicosas consecutivas a las varices y flebitis. Se le debe en fin las mas graves enfermedades de la mujer, pérdidas, metritis, tumores, fibromas, edad crítica. Pero para que aguantase a este tremendo calvario puesto que la ciencia ha creado el **DEPURATIVO RICHELET**. La energía curativa del **DEPURATIVO RICHELET** perfecto rectificador de la sangre produce verdaderos milagros garantizados portodo el cuerpo medical. Cada franco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

LA CASA MATE

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26; Teléfono 424

Compagnie Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses

Rápido a cuatro hélices PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"LAFAYETTE", el 22 de abril.
"CUBA", el 5 de mayo (salida de BILBAO).

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

PRECIO EN TERCERA ORDINARIA: PESETAS 425, PARA HABANA, Y 482'75, PARA VERACRUZ.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

750 PESETAS GANARÁN

Sin compromiso, haciendo información patriótica y legal, las personas de cualquier clase y condición que se dirijan a

MODERNA OFICINA DE INFORMACION
Apartado de Correos, 12.249 de Madrid

quien a vuelta de correo enviará instrucciones al efecto. Garantía y seriedad. Deseamos Agentes especialmente en poblaciones pequeñas. Trabajo compatible con cualquier otra ocupación.

ANIS y COÑAC UDALLA

COÑAC COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Millán, Roma, Barcelona, Amberes y París

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídase en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en e Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papetería LA CARPETA.

Fumad papel Imperial Mejorable y económico. El libro contiene 60 hojas. Se vende en todos los estancos.

Piezas de recambio y accesorios para FORD, se ceden varios lotes. Informarán Metalúrgica, Muelle, 1, tel. 811.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Casa particular cede 2 gabinetes amueblados, en calle céntrica, con derecho a cocina. Informes, en esta Administración.

Alquiler primer piso, céntrico, completamente amueblado, seis camas. Medio, 22, bajo.

Local para negocios, en sitio céntrico, cede en buenas condiciones. Informes, en esta Administración.

Enciclopedia Espasa

Se venden los tomos que van publicados de esta monumental enciclopedia, con una gran rebaja sobre el costo. En esta Administración informen.

LA MAR Casa especial para artículos con recuerdo. BISUTERIA, Atarazanas, 1. ¡OJO! Sección de 0'95.

Sanatorio de altura

GREDOS LASERROTA, provincia de Avila, a una hora de distancia de esta capital, en autódromo. Especial para enfermedades del aparato respiratorio: anemia, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez Para detalles la misma. Martillo, 5, Santander.

Casa, de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informen.

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

Piano tu marca, se vende muy barato. Menéndez de Lúcar, 10, primero izquierda

Figurines para la temporada próxima se ha recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

Talonarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Para cobrar, guarda almacén o cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5.
Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 3'45, 12'20, 15'10, 17'05 (con trasbordo en Orejo) y 19'50.
Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'10, 14'30 y 18'55.
Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.
Para Llanes.—A las 16'15.
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.
Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7'20, y de Torrelavega a Santander a las 11'45.
Los domingos y días festivos circula un tren de Santander a Torrelavega, saliendo a las 14'30, y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19'20.

LLEGADAS A SANTANDER:

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados, a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
De Bilbao.—A las 11'50; 18'23 y 20'35.
De Marrón.—A las 9'21.
De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 18'23 (trasbordo en Orejo) y 19'26.
De Ontaneda.—A las 8'55, 13'03, 16'22 y 20'09.
De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.
De Llanes.—A las 11'24.
De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.

LÍNEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS:

Salidas de Ontaneda, a las 9'55.
Llegada a Burgos, a las 4'30.
Salida de Burgos, a las 7'55.
Llegada a Ontaneda, a las 4'30.

SERVICIO MARITIMO (HORARIO DE INVIERNO):

Salidas de Somo, a las 8, 9, 1 y 2'30.
Salidas de Pedreña, a las 8'15, 9'15, 1'30 y 3.
Salidas de Santander, a las 12, 1'30, 3'30 y 4'30.
Los domingos habrá un viaje especial, a las 4'30, de Somo a Santander.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 27 de abril, el nuevo y magnífico vapor

OROYA
admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA: En 1.ª clase, ptas. 1.594'50
En 2.ª " " 959'50
En 3.ª " " 425'00

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 11 de mayo, el vapor **ORIANA**.
El día 25 de mayo, el vapor **OROMA**.
El día 22 de junio, el vapor **ORITA**.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRICHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 41.—SANTANDER.

PAPELERÍA "LA CARPETA"

REPARACIONES Y ACCESORIOS Escalerillas del Puente. — SANTANDER



SECCION DEPORTIVA

LAS PRIMERAS SEMIFINALES

El Eclipse hace un partido, lleno de entusiasmo

BOXEO.-LA VELADA DEL SÁBADO EN EL ALCÁZAR

FÚTBOL

Las semifinales del domingo

En el Sardinero, el Eclipse favorable. Creo que nuestro equipo posee más táctica y estimo que en nuestro terreno la suerte nos favorecerá.

Y así fué ciertamente, pues dada la notoria valía del equipo de Tarrasa, esperábamos que el sería difícil el triunfo sobre un equipo que, como el Eclipse, empieza a destacarse en nuestra región. Por este motivo, después del empate, casi injusto que obtuvo, consideramos que, moralmente, venció; y si en la materialidad no fué así, culpe-se a sí delantero centro que, pareciendo ser, por su hechura, un hombre de grandes condiciones, en el terreno de juego dedica preferente atención al ataque personal, abandonando muchas veces el esférico, que es el que ha de entrar en la red y con ello dar el triunfo.

El árbitro me ha parecido en todo momento justo e imparcial.

El capitán del Eclipse F. C.

Estoy satisfecho—nos dice el simpático Cholo—de la actuación de mis compañeros. Creo que todos han luchado con verdadero entusiasmo, no decayendo su ánimo ni un solo instante. El Tarrasa es, a mi entender, un equipo más táctico y sobre todo más acostumbrado a estos partidos que nosotros.

Estoy igualmente satisfecho del arbitraje y de la forma en que se ha conducido nuestro público, que tan cariñosamente nos ha animado.

El árbitro señor Serrano

Mi impresión es que el equipo catalán es superior en táctica al Eclipse, al que creo que podrá vencer con facilidad en Tarrasa.

El público santanderino, ante el que ya he actuado en otras ocasiones, se ha demostrado tan benévolo y justo como de costumbre.

De Masagré, capitán del Tarrasa

El equipo con quien hemos luchado, he apreciado que se empleó con gran coraje, aunque sin gran ciencia, en cuyo juego creo, sin duda, que les aventajamos.

Para nosotros el desconocimiento del campo de hierba ha influido mucho y, francamente, nuestro pensamiento es de que saldremos victoriosos en nuestro terreno.

No ha jugado nuestra línea de ataque en su forma habitual, pues en muchos momentos ha imperado en ella gran desconcierto.

Después las defensas de ambos fueron las verdaderas sostenedoras del empate, pues tuvieron feliz actuación en despejes e intervenciones.

El partido, al que la mayoría de la gente fué con una impresión no favorable al empate surgido y menos al triunfo del Eclipse, fué un partido de caracteres de campeonato en todo momento, llevado a tren enorme y juzgado con una dosis de entusiasmo admirable, poco conocido y muy poco visto.

Quedó latente, desde luego, la superioridad conjunta y personal de los catalanes, pero no pudo manifestarse, sino muy teóricamente, ya que en el llamado "terreno de la verdad", resultaron ineficaces, tardos, flojos; pero nunca tanto como los santanderinos.

Estos, impresionaron, porque su entusiasmo fué la nota más saliente de todo el encuentro, corriendo a cargo de ellos el causar esta impresión.

Fué admirable, acmirable. No sabemos como elogiar la actitud de los brazos muchachos del Eclipse que, siendo, técnicamente bastante, menos que sus contrarios, consiguieron tener a estos en constante inquietud defendiendo su meta, tan solo como emplearse activos en el aceso.

Y hubieran ganado. El estado del terreno pudo haber sido la causa que influyera poderosamente en el triunfo que estuvo en que Polidura hubiera actuado un poco más acertado y menos nervioso en las ocasiones que llevó el juego, con su impetuoso coraje e animable decisión, pero entre todo con torpeza grande.

Fué, en resumen, el encuentro de ayer, un verdadero encuentro de campeonato, sosteniéndose siempre el interés de la lucha, porque en ella, los equipos pusieron toda su fe y entusiasmo. Y gustó el partido, precisamente, porque se vió jugar y jugar con decisión, con empuje y a veces con acierto y buena inspiración, pues las líneas medias hicieron cosas de gran valor futbolístico, ya que se distinguieron en los pases bien entregados.

Vaya en esta línea, una sincera felicitación a nuestros campeones, los bravos muchachos que capitanea Cholo, y que en Barcelona, donde el terreno será todo lo contrario al que ayer tuvieron y donde el público tomará parte activa en la lucha, cual la es dada a toda clase de público y el Tarrasa, y esto es interesantísimo, jugará con esa seguridad que da el considerarse superior y estar, además en casa, allí "eclipsistas", ánimo, ánimo siempre y pensad en todo momento en "vuestra hierba" que todos en ella esperan ansiosos los resultados de vuestra actuación, que desde aquí desde ahora, podemos garantizar será una de tantas de las que vosotros habeis siempre.

Animo. Pepito Pedal.

VARIAS IMPRESIONES DEL PARTIDO

El delegado catalán

El partido me ha parecido bueno en conjunto. El equipo de Cantabria ha jugado con un entusiasmo desmedido, lo que unido a encontrarse en su campo y ante su público, ha hecho que el resultado no nos haya podido ser

favorable. Creo que nuestro equipo posee más táctica y estimo que en nuestro terreno la suerte nos favorecerá.

El árbitro me ha parecido en todo momento justo e imparcial.

El capitán del Eclipse F. C.

Estoy satisfecho—nos dice el simpático Cholo—de la actuación de mis compañeros. Creo que todos han luchado con verdadero entusiasmo, no decayendo su ánimo ni un solo instante. El Tarrasa es, a mi entender, un equipo más táctico y sobre todo más acostumbrado a estos partidos que nosotros.

Estoy igualmente satisfecho del arbitraje y de la forma en que se ha conducido nuestro público, que tan cariñosamente nos ha animado.

El árbitro señor Serrano

Mi impresión es que el equipo catalán es superior en táctica al Eclipse, al que creo que podrá vencer con facilidad en Tarrasa.

El público santanderino, ante el que ya he actuado en otras ocasiones, se ha demostrado tan benévolo y justo como de costumbre.

De Masagré, capitán del Tarrasa

El equipo con quien hemos luchado, he apreciado que se empleó con gran coraje, aunque sin gran ciencia, en cuyo juego creo, sin duda, que les aventajamos.

Para nosotros el desconocimiento del campo de hierba ha influido mucho y, francamente, nuestro pensamiento es de que saldremos victoriosos en nuestro terreno.

No ha jugado nuestra línea de ataque en su forma habitual, pues en muchos momentos ha imperado en ella gran desconcierto.

(POR TELÉFONO)

EN BILBAO

El Athletic bate al Real Madrid, por tres tantos a uno

A la hora anunciada y en San Mamés contendieron el domingo los primeros equipos del Real Madrid y Athletic Club, de Bilbao, campeones de Centro-Levante y Vizcaya-Galicia, respectivamente.

Se alinearon así: REAL MADRID.—Martínez; Escobal, Quesada; Carrero, Contreras, Megía; Muñagorri, Valderrama, Bernabeu, Félix Pérez, del Campo.

ATHLETIC CLUB.—Vidal; Rousse, Acedo; Sabino, Larraza, Legarreta; Cantolla, Laca, Larracochea, Carmelo, Alonso.

Como se observará, en el Real Madrid se notan las ausencias de Mondarín y Mengotti, medios los dos del equipo, que el campeón del Centro pensaba alinearse.

Elige campo el Athletic y hace la salida el Madrid, que pierde en seguida la pelota, para que los athleticos tiren el primer corner, sin consecuencias.

Hay un chut de Larraza, alto. Laca alcanza un bonito remate de cabeza que, milagrosamente, no se convirtió en tanto.

El dominio del Athletic parece tender a intensificarse.

El Madrid hace una escapada y en ella se ven dos saques de esquina del Athletic, ambos sin consecuencias.

El Athletic avanza y castiga al Madrid con corner.

El arbitraje de Cruellas está siendo desdichadísimo.

Faut de Sabino y el dominio del Athletic se acentúa, terminando el primer tiempo con cero tantos en el marcador.

En el segundo tiempo avanza Carmelo de salida, pasando a Larraza, quien consigue el primer gol.

En una escapada de Alonso, éste recibe fuerte golpe, teniendo que abandonar el campo.

Hay un orsay de Muñagorri y seguidamente otro de Laca. Pero en nuevo avance de este athletico—en

fuera de juego clarísimo—obtiene un segundo tanto, sin que el árbitro haya precisado el orsay en que estaba.

Hay transcurrido catorce minutos de juego y al minuto siguiente y a buen centro, Laca mismo empalma un precioso tiro, obteniendo el tercero y último de los tantos del Athletic.

El dominio del Athletic es total, más en una escapada de los madrileños, hay un soberbio centro que Bernabeu alcanza con la cabeza para conseguir salvar el honor, con el único tanto.

Momentos después terminó el encuentro con el triunfo de los bilbaínos por tres a uno.

Martínez ha hecho un partido soberbio, destacándose sobre todos. En el Athletic se distinguió Larraza.

EN PAMPLONA

Han contendido en esta localidad los equipos Real Sociedad de San Sebastián y Osasuna, venciendo aquella por cuatro a uno.

EN IRUN

En partido amistoso y muy animado, por el juego de los erandiolarras, contendieron los equipos Erandio y Real Unión, siendo vencido éste por un tanto a cero.

EN VALLADOLID

En el campeonato regional que en ésta se está llevando a efecto, hoy, el equipo Academia ha vencido al Español por cinco tantos a dos, influyendo no poco la actuación partidista del árbitro.

EN BURGOS

En el campo de Serna se jugó un partido amistoso entre los equipos locales Club Deportivo Castilla Burgos y el 11 Ligero de Artillería.

En los primeros momentos parece que el dominio del Castilla es seguro pero seguimos el encuentro y notamos que tienen enfrente un enemigo de cuidado.

Los artilleros, en su mayoría vascos y catalanes, se ve que juegan muy combinados y marcan el primer goal.

Sigue el segundo tiempo, y un tanto furiosos los del Castilla, intentan

BOXEO

La velada del sábado en El Alcázar

Si para juzgar a Salcedo no tuviéramos más elementos de juicio que los que él aportó con su combate del sábado; si no supiéramos que es un buen boxeador, vencedor de Magadán y de otros púgiles de valía; de no tener noticias del emocionante combate que en Bilbao sostuvo teniendo a Morgan por contrario, empezáramos esta crónica con estas palabras:

"Añoche debutó en El Alcázar un señor que, aunque frailes, descalzos nos lo juren, no podemos creer que sea boxeador. Pasamos por que sea uruguayo, pero no estamos seguros de que el señor Salcedo sepa a qué mano corresponde cada uno de los guantes que se pone para salir al "ring". La Empresa debe evitar el espectáculo de un pobre señor que sale a soportar pacientemente todos los golpes que le tire el contrario y no debe autorizar la entrada en el "ring" a ningún indocumentado sin un previo examen de ingreso".

Pero como esto no se puede decir de un boxeador reputado como Salcedo y nosotros no podemos pasar sin decir algo, tenemos que decir:

Salcedo no quiso boxear el sábado. Hasta el quinto round, en que se suspendió el combate, se redujo a cubrirse la cara, aguantando los fuertes golpes de Isa. No sabemos si esto sería una táctica para perder.

Indudablemente Isa ha adelantado mucho desde la última vez que lo vimos en el "ring". Se aprecia su entrenamiento y ha adquirido rapidez y soltura. Pega muy fuerte y su guardia es bonita y la sabe sostener. Hay en él un boxeador si corrige algunos defectos. El principal que nos demostró el sábado es bien remediable. Isa tiene exceso de acometividad que fué la causa de su agotamiento. Pegar constantemente y con violencia en los brazos y cabeza de un contrario que está cubierto, no puede traer más resultado que agotarse y exponerse a una lesión en las manos.

Hay que aprender a administrar las energías y esto lo hacen los buenos boxeadores con tanta escrupulosidad, que procuran estar siempre a los finales del "round" cerca de su rincón para no perder un solo momento de descanso. En boxeo no se debe perder nunca la menor energía si no es con esperanza de rendimiento. Hay que ser avaros de lo que tanto valor tiene en los finales de combate.

En el quinto "round", Salcedo dió un cabezazo involuntario que obligó a Isa a pedir el descanso reglamentario. Pasado éste, el santanderino volvió a la lucha, pero se tuvo que retirar a los pocos momentos. Entonces, no sabemos por quien (porque en este "ring" mandan todos menos los árbitros) se decretó la descalificación de Salcedo; pero Isa, dando pruebas de verdadera nobleza y de conocimiento del Reglamento, protestó de esta determinación arbitraria y declaró que había perdido él, por abandono. De no haber descalificado al descanso, ya no se podía hacer.

Con motivo de esta encontronazo volvió a surgir la inevitable exhibición de la consabida coquille... y sentimos que se nos haya escapado la antipática palabreja que, no sabemos quién, ni con qué autoridad, pretende incorporar a nuestra lengua. Llamémosla, si queremos hacer traducción

pasar el balón, que no consiguen, pues los artilleros se defienden con gran entusiasmo, y termina el partido con un goal el Artillería por cero al Castilla.

EN MADRID

El Acero, de Bilbao, vence a la Deportiva Ferroviaria, por cinco a tres

En el campo de la calle del General Martínez Campos, propiedad del Racing Club, se ha jugado en la tarde del domingo la primera semifinal del campeonato de España, del grupo B, contendiendo los campeones de Vizcaya-Galicia, Acero Club, de Bilbao, y Deportiva Ferroviaria, campeón de Centro-Levante.

El encuentro llevó al campo a gran cantidad de gente, la que salió decepcionada, pues sus campeones fueron batidos seriamente, si tenemos en cuenta la clase de terreno que tuvieron los bilbaínos.

Del arbitraje había quedado encargado el levantino Milego, que contra lo que se esperaban los bilbaínos, estuvo imparcial y justo.

Todo el partido fué de dominio favorable a los aceristas, quienes se distinguen en la táctica del juego rápido y de cohesión.

El resultado fué de cinco tantos el Acero por tres la Ferroviaria.

EN VALENCIA

Dos fueron los encuentros que se celebraron ayer en ésta.

El Gimnástico, campeón de Valencia-Castellón, batió por un solo tanto a cero al Bancario F. C.

El Valencia venció fácilmente al Stadium por cuatro tantos a cero.

EN SAMA

El Stadium y el Raoling empatan a uno

En el campo de Torre de los Reyes y ante numeroso público se han disputado ayer tarde una preciosa copa los equipos Real Stadium, de Oviedo, y Racing Club, de Sama.

Del arbitraje se encargó el asturiano Menchaca.

Durante el primer tiempo el dominio favoreció al Real Stadium, quien logró marcar un tanto por pase de López que Amable convierte en el único tanto, para su equipo, tirando un buen chut cruzado.

El árbitro no ha satisfecho por su ignorancia.

La segunda mitad es más emocionante, pues los langreanos se emplean a gran tren y rápidamente en busca del empate.

Acosan seriamente la meta de Oscar, pero éste tiene una de sus buenas tardes, haciendo paradas enormes, descolgando entre ellas, dos que hizo arrojándose a los pies de otros tantos atacantes.

En el equipo stadiumista se nota algo de desconcierto, lo que el Racing parece aprovechar para asegurar su juego en terreno contrario.

Y al final del encuentro, el árbitro silba la falta fatal, tirándose penalty contra el Stadium, que Oscar no puede detener, llegando así el empate, tres minutos antes del fin.

PLUMILLAS DE ORO

REPARACIONES Y ACCESORIOS



¡¡¡ Señores!!!

SWAN

se pronuncia SUAN y significa



Papelería LA CARPETA

Esofer Illas del Puente - Apartado núm. 5

SANTANDER

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA NARIZ Y OIDOS
CIRUGÍA DE CABEZA Y OJELLLO
DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5
Menéndez Núñez, 13

Lea usted todos los lunes Sport Montañés

K'ATO

LAS RELIGIOSAS TRINITARIAS

Una obra pedagógica

(CONCLUSION)

Influencia de la educación

Merced a esta doble obra pedagógica de la trinitaria, Laredo, a pesar de los pesares, es decir, de ese conjunto de circunstancias que forman el medio en que vive la pescadora, conserva una moralidad que para sí quisieran otros pueblos que tal vez blasonan de más religiosos.

Merced a esta doble obra pedagógica de la trinitaria, Laredo, a pesar de los pesares, quiero decir, de la espantosa corrupción de los tiempos modernos, conserva la santidad y unidad del matrimonio sin que a la hora en que escribimos, tengamos que hacer excepción alguna, no obstante, tratarse de una crecida villa de 5.400 almas, dedicadas por añadidura al tráfico que obliga a la mujer a vivir fuera del hogar.

Si retrocedemos medio siglo, menos aún, veinte años ¿por qué ocultarlo?, la clase pescadora frecuentaba más la iglesia, no faltaba jamás, sin causa a misa y recibía los Sacramentos con alguna frecuencia; jamás blasfemaba, hoy se ha divorciado del templo, ha renegado de las tradiciones de sus mayores, fruto de los desgraciados tiempos que alcanzamos, pero tiempo, pero increíble no es, merced a la influencia que en él tiene su mujer. Por eso creyendo llegarle la hora de partir hacia las playas de la eternidad, hace llamar al sacerdote, sintiendo impaciencia por recibir debidamente los últimos sacramentos; su mujer, su hija o nuera es la encargada de "prepararle" para la confesión, de modo que al llegar el ministro de Dios todo es cosa de comer y cantar. La enfermedad avanza y el hijo de la mar muere abrazado con la cruz. Hemos tenido ocasión de asistir a los últimos momentos y algunos de estos al parecer increíbles cuando tenían salud, contemplaban los fervorosos cristianos tocados por la enfermedad. El viento levanta las cenizas y dejase ver el fuego de la religión que existía en su corazón. ¿Quién le había conservado? Los ejemplos de su mujer. ¿Y ésta de quién los aprendió? De la religiosa que formó en sus primeros años su corazón. (1)

Plausibles iniciativas

Queríamos que estas líneas tuviesen algún fin práctico y que éste fuese a la vez tributo de gratitud por lo pasado y estímulo para mayores cosas en el porvenir. ¿Cómo conseguirlo? He aquí algunas de las muchas cosas que se nos ocurren.

En primer lugar creemos que contando con la aprobación del Excmo. Prelado y si es posible con su asistencia, debería celebrarse una función religiosa en el templo de San Francisco, cantándose un "Te Deum" de acción de gracias. Esto podría hacerse en verano, y serían invitadas las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, así como los valiosos elementos que cuenta Laredo. El centro del cuerno se reservaría para las ex-discípulas de las trinitarias, quienes seguramente no faltarían a la cita a favor de agradecer. (2)

Segunda y sigue. Un ministro liberal dió un decreto en virtud del cual las religiosas que reúnan las condiciones que allí se dicen podrán cobrar del Estado por sus trabajos en la enseñanza una módica cantidad. Las trinitarias de Laredo tienen derecho a esa modesta subvención y a punto estaba de resolverse el expediente cuando ocurrieron los cambios de Gobierno; y no cree el M. I. Ayuntamiento de Laredo que cumpliría un acto de justicia si sumase su poderosa influencia a la escasa, casi nula, de las religiosas para conseguir que el señor delegado resolviera cuanto antes el expediente incoado hace tiempo?

Como una fiesta de esta naturaleza atraería copioso número de forasteros, favorecerían al comercio de la villa, juzgamos que la Comisión de festejos podría estudiar el modo de acoplar estas nuestras iniciativas y otras que no han de faltarlos, al cartel de fiestas veraniegas con que cada año obsequian y festejan al creciente número de veraneantes que buscan en las playas de Laredo descanso a sus fatigas, oxígeno para sus pulmones, solaz y alegría para sus agobiados espíritus. Conocemos la religiosidad variada de ellos; ¿cómo dudar que una función en que la música y el orador hagan derroche de elocuencia, no había de ser de su gusto?

Otras muchas cosas se nos ocurren, más las omitimos por temor a que se nos acuse de pedir mucho o cosas grandes y dificultosas; para lo nuestro basta un poco de interés y buena voluntad, que la obra que proponemos festejar bien lo merece.

Punto final

Hemos trazado a grandes rasgos la vida íntima de la monja trinitaria; nos hemos detenido un poco más en describir su obra pedagógica, los frutos que produce, las esperanzas que con ella para bien de la religión y de la patria, nuevos horizontes que hemos descubierto nos han puesto de manifiesto que la obra, aunque grande, no es completa; ahora los frutos que por el puesto que ocupan están llamados a convertir en hechos los proyectos beneficiosos para la vida, tienen la palabra. Tal vez me contesten con la consabida muletilla "el estado precario del erario municipal no nos permite el acometer una obra cuya necesidad somos los primeros en reconocer"; yo, a mi vez, los recordaré el antiguo aforismo de los pueblos vigorosos en los que se estimaba el valor del hombre "lex suprema, salus popule" que quiere decir, no hay nada que esté sobre la obligación de atender a la salud y bienestar del pueblo.

Montehano, 3-22-1924.

An. S. de Santibáñez. O. M. Cop.

Nuevos horizontes

Hasta el presente nos hemos ocupado de lo que han hecho y hacen al present las trinitarias de Laredo, ahora, en pocas líneas, vamos a decir lo que podría hacerse. Lo que se seguramente se hará contando con la buena voluntad del pueblo que jamás se la ha regateado.

(1) Seríamos injustos si a esta obra de regeneración social no asociáramos a las beneméritas hijas de San Vicente, quienes en su Hospital-Asilo se arrojan y dan principio en un centenar de párvulos la obra que más tarde la trinitaria lleva a un mayor grado de perfeccionamiento. El trabajo de las Hijas de la Caridad será más remoto, pero por eso merece digno de ser tenido en cuenta y agradecimiento.

Otro tanto digase de las señoras maestras oficial y libres de la villa a cada uno lo suyo. Pero sincerar, pobres, pero desintereadas.

LIRA MONTAÑESA

FABULA DE FILEMON Y BAUCIS

Al marqués de Santa Elena

Acaso bajo el cielo de Sevilla, los versos de esta fábula a ti lleguen, oh, marqués en el mundo, y legionario en la Bandera de Juan de Austria! Acaso hayas vuelto al West End, y a tus amigos en los Clubs de Regent's street, los leas, recuerdo de tus días africanos.

Tuyos son, oh, Marqués!, pues compártiselos trabajos de todos, y al regreso (réplica a los desprecios y abandonos) con el verde uniforme desgarrado, limosna por las calles de Sevilla pedir querías, tú un grande de España.

FABULA

De camino los dos veían. Uno era joven y alegre, el otro entrado ya en edad. Muchos soles por sus faces, resbalaban e hicieéronlas bronceadas; mucho dolor a los ánimos tenso templécul cual acero. Uniformes del Tercio amobos vestían. Por las puertas iban pidiendo albergue, pues la noche era lluviosa y su cansancio grande.

Todos les rechazaban: No hay cabida en la casa... Nosotros pagaremos lo que sea... que no caben, he dicho. Se miraron: por menos allí abajo otros hombres, más hombres que el ventero supieron el sabor de sus cuchillos... ¿Qué se ha de hacer?... Las cosas cambian tanto en pocos días... Y por los caminos llenos de fango, los dos se marcharon.

Desde la puerta de su casa el viejo les llamó: ¿Dónde con noche tan mala van los soldados? Pasen que arde buena fogata en la cocina, y algo para comer no faltará... ¡Gracias, abuelo! Y entraron. La pobreza allí vestíase de blanco y alegría, porque todo era sencillo y limpio y ordenado.

Prepara de cenar a estos muchachos que no encuentran posada por el pueblo... Y el más viejo: Dios quiere que tus hijos encuentren gentes buenas cual vosotros en su camino un día. No tenemos, nunca Dios no los dió, más tu deseo agradecemos. Nuestra única pena es que no sea tan grande la hacienda como la buena voluntad, y solo pobres nos vemos, cuando otros más pobres acuden a nosotros implorando.

De madrugada y aún casi de noche, los dos se fueron, y bajo la almohada (el último tal vez de sus bolsillos) un duro les dejaron (cuatro días de matar moros, según dijo el joven, mientras cenábase una rota legum) y de puntillas por no despertarlos, pasaron junto al banco en que, sentados, cabeceaban los dos viejecitos.

LUIS SANTA MARINA.

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA A CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sanabilla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A CUBA, MEXICO Y NEW YORK

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 5 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ho, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.— Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destruidos. No achaque a sus callos lo que a otros es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas es porque no usa el patentado

ENGUENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, y DEPÓSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

El verdadero amor

Era día de fiesta en el pueblo. De los balcones y ventanas, pendían colgaduras de colores y en el gran mirador del Ayuntamiento, una casaca antigua de fachadas negruzcas y de tejado verdoso, estaba azada la bandera deshilachada y descolorida por el tiempo.

El cielo, poco antes blanquezo y plomizo, se había rotó en un gran trecho y por aquella grieta asomaba un leve rayo de sol como si quisiera prestar su ayuda dando luz y calor a la fiesta de la aldea.

Por las calles, se oían voces de hombres, risas de mujer y gritos de chiquillos. Lejanas venían las notas, deshechas de los manubios y de vez en cuando, rasgaban el espacio como flechas cientos de cohetes verbenosos que se rompían en miles de chispas de colores y dejaban en lo alto penachos de humo.

La calle principal de la aldea, era la carretera, mal empedrada y llena de polvo que, como larga cinta blanquecina, perdíase a lo lejos entre árboles y prados.

En la taberna, se sentían los pitos y el redoblar monótono de los tamboriles. Una voz entonaba una copla; callaban las dulzainas y los tambores y se escuchaba el ronco rasgueo de una guitarra.

Discutían los mozos entre jarro y jarro de vino y se daban los últimos toques al número más atrayente de la verbena y al vaso.

Había además otro motivo para que la gente llenase la taberna. Allí paraba la diligencia que venía diariamente de la ciudad y aquel día llegarían los mozos que regresaban del servicio militar.

—Poco falta, señá Amparo. Dentro de poco, estará aquí José Miguel... —Sí, pobre hijo mío... Si no hubiera sido por el que hubierais hecho hace tres años cuando el santo de Don Tomás?

Ya me habéis preguntado por él veniente veces. Pero más he pensado yo en su llegada... —Mañana nos luciremos en la fiesta... Seguirán bebiendo los mozos y volverán a llenar los vasos que caían con fuerza sobre la mesa de carcomida madera, sucia y llena de vino.

Doña Amparo era la madre de José Miguel, uno de los mozos que volvían de Africa. Vieja ya, el cabello le empezaba a grisear por las sienes y tenía los ojos claros y húmedos.

Continuaban hablando los mozos, y sus voces, chocaban con la angustia de la señá Amparo, que, impaciente, se asomaba a la puerta y fijaba sus ojos a lo largo del camino esperando oír el chasquear de látigo, el ruido de las pisadas de los caballos sobre las piedras del camino y el grito del conductor azuzando a las bestias.

Junto al mostrador hablaban una moza y un mozo: —Y qué, Rosa María ¿No quieres venir a dar un paseito por la romería...? —No, Manolo, no... Espero a José Miguel... —Todavía es pronto... Mira, si vieres, dirán que la Virgen se ha escapado del altar... —Que exagera... —Y te compraré un montón de clavos y ya verás si estas bonita... La miró después y se dirigió hacia donde los mozos hablaban y bebían: —¿Qué esperáis muchachos? ¿Por qué no estáis en la romería? —Esperamos a José Miguel—dijo uno.

—¿Para qué?—preguntó con sorna. —Ya sabe usted—volvió a decir el mismo mozo—que José Miguel toca la dulzaina como nadie... —Bueno... ¿y qué? —Que claríamos que tocara mañana en la plaza. Síno, no hay fiesta. —Acaso no tenéis dinero para pagar una banda? —No, señorito... —Bueno; desearé al tío Juan que mañana esté a las doce en la plaza. Yo pago. —Los mozos redoblaron sus voces y sus gritos y el vino volvió a correr sobre las mesas, y el chirriar de los bancos al moverse y el ruido de los pufulezcos sobre las tablas atronó la estancia.

Se oyó un claro repique de campanas. La señá Amparo que se había asomado a la puerta por centésima vez, se colocó un gran pañuelo sobre la cabeza y se dirigió hacia la iglesia a rezar para que volviera con bien su hijo... —¿Vienes?—volvió a decir Manolo a Rosa María. —¿Y José Miguel?... —Te he dicho que es pronto... Y mirándola fijamente añadió: —Te voy a regalar el pañolón más bonito que haya en la feria... —Bueno—dijo ella al fin.— Un ratito no más. —Y los dos mozos se perdieron entre las callejuelas riendo y contentos mientras que por la carretera avanzaba veloz la diligencia saltando sobre las piedras del camino...

Declinaba ya la tarde. El sol daba su luz mortecina a la campiña llena de flores y verdes y entonces, la carretera parecía más blanca y se destacaba aún más, bajo los árboles que se iban desdibujando lentamente.

El coche salía sobre los bahes del camino y desaparecía algunas veces tras las casas de las orillas. Se dejaba ver, otras, y se oía claramente el tintineo de los cascabeles de las mulas.

Los mozos charlaban en un rincón sin cuidarse del coche que llegaba. Rosa María hablaba con el mozo y se adornaba con el soberbio mantón que él le había regalado.

La diligencia, había aparecido ya tras el primer recodo del camino y pasando rápida las primeras casas de la aldea, chirrió el freno, pisaron las mulas y el coche se detuvo. Los mozos se adelantaron lentamente.

José Miguel, bajo y dijo con los ojos brillantes de alegría: —¿Qué me tenéis amigos. Creí no llegar a tiempo. Mañana tocará la dulzaina en la romería... —Mira, José Miguel. Ya no nos haces falta. Tocarás la banda del tío Juan.

El señorito Manolo, paga... La sonrisa que dibujaba en sus labios se deshizo en una mueca amar-

za y contempló con tristeza al grupo de mozos, que, rechazándose, habían vuelto las espaldas, y se alejaban en tropel hacia la feria entonando una copla.

Volvió la vista y divisó a Rosa María y al señorito Manolo que habían muy juntos y al verlos sintió un impulso irresistible de ir hacia ellos. Después se le nubló la vista y cerró los ojos. Y aún a través de sus pupilas, vio a la pareja que se alejaba hacia la romería lentamente perdiéndose entre las callejuelas tortuosas. Y bajo las hojas de los árboles desaparecieron...

La voz de su madre, le hizo volver a la vida y se abrazó llorando a la anciana de cabellos blancos y de figura encorvada. Ella le apretó contra su pecho y los dos se confundieron en un abrazo.

Y recordaba a la vieja miró hacia la calle, pero ésta vez, no fué con tristeza, melancólica, sino con un gesto de desprecio para los que le abandonaban.

Los labios de la viejecita, al ponerse sobre la frente de José Miguel, borraron el recuerdo de ingratitude y deslealtades. El beso de aquella madre, llevó la corriente del verdadero amor hasta el corazón de su hijo, que decía entre sus brazos, a la anciana: —¿De ésta, de ésta si que estoy seguro!...

Mientras, una lágrima rodaba por las mejillas del recién llegado y se perdía entre los hilos de plata, de la cabellera de la madre... —Y en la plaza, seguía la fiesta y continuaba redoblando el tambor, y sus golpes huecos, eran apagados por el sonido metálico de las campanas, que allá, en lo alto de la vieja torre deslejada y rota, tocaban a gloria... —Y el sol, cual un disco rojo, se hundía entre los altos picos de una montaña gris...

Antonio Mur Palacios.

HISTORIETAS DE UN ABUELO

LA PROVIDENCIA

Don Ventura hallábase hondamente preocupado, el juego de los niños a la gallina ciega, que había estado contemplando, sujeróle tristes y dolorosas reflexiones. ¿Cuántas veces, se decía, jugamos nosotros con Dios como estos niños!; solo que aquí los ciegos, los de la venda sobre los ojos somos nosotros y el que descarga el golpe es El. Para dar rienda suelta a los afectos de su alma, donde hervían a borbotones esforzándose por salir, llamando a sus nietos, les dijo: —¿Por qué hoy no queréis que os cuente la ocosumbrada historietita? —Sí, sí, gritaron todos a la vez, cuéntanosla.

Pues allá va; vereis como los hombres mayores juegan a veces con Dios a la gallina ciega, y qué duros golpes descarga el Señor. ¡Ay, de nosotros si nos alcanza a dar!

Era una mala hembra quien hallando estorbo a sus depravados intentos en dos niños que tenía de 5 y 9 años los mató. Súpolo la justicia y la buscaba, podeis suponer para qué.

—Para matarla; replicó el niño. —Y bien merecido que lo tenía rehuso el anciano.

Más antes que la echasen mano embarcó de Alejandria para Constantinopla, donde pensaba quedar inmune y así fuera de no haberla salido al paso el mismo Dios a quien nada se oculta ni escapa de su poder.

En alta mar sobrevino una desesperante calma de muchos días y como entonces los barcos solo andaban al empuje de los vientos, excuso decirnos que aquello era condenar a todos los tripulantes a la muerte, pues las provisiones se iban acabando. Oraban dos santos monjes, uno de los cuales era además historiador para que Dios levantase el castigo y al fin supieron, por revelación que aquel mal sobrevino a causa de los crímenes de la desnaturalizada madre y que cesaría cuando la hubiesen arrojado a la mar. Ella confesó su delito y pidió la pena que merecía, con lo que cumplida el viento sopló, hincháronse las velas y en breves días ganaron el puerto; a su vista acabóse el último mendrugo de las provisiones que sacaron al embarcar.

—¿A que se yo como se llamaba aquella mujer?; dijo Alfonso. —Que has de saber tú. —Pues, sí, señor; se llamaba... Judas, no; se llamaba Jonás.

—¿Pues no ves que Jonás es nombre de varón? —La historia sagrada lo dice y que le tiraron al mar y le tragó un tiburón.

No, niño, tu confundes los hechos, pero pruebas de que la Providencia divina es siempre la misma, inmutable en las reglas porque gobierna la sociedad humana. Jonás, profeta de Israel, y esta gitana, cuyo nombre nos ocultó Palader, jugaban a la gallina ciega con Dios; creyeron que no sabría su maldad, y por consiguiente, que no los alcanzaría castigo alguno, y ya lo veis, se equivocaron y de aquí nació aquel antiguo aforismo, "quien la hace tarde o temprano la paga" y aquel otro "Dios no consiente, pero no siempre", con que así, hijos míos, no hacéis para no pagarla; sed buenos y obedientes y piadosos, y ganareis a Dios.

HERRERA.

La Casa UNGRÍA

plaza de la Encarnación, 2, Madrid, con 60 empleados en sus oficinas y 32 años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinientos, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Minистра Informas comerciales de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 Informes, 75 pesetas. 50 id., 175 id.

A mayor número, precios más reducidos.

Pida usted gratis "EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL", revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

Definitivamente solo el mes de

ABRIL

Venderemos con la rebaja extraordinaria de 40 por 100 menos de su valor

Fijense en los precios que tenemos marcados

- Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 ptas.
Trajes niño, desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00

Todos los demás géneros también a precios increíbles
Aprovechen esta ocasión - Única para comprar baratísimo

SOLO EL MES DE ABRIL
ALMACENES "LA BATALLA"

ATARAZANAS, NÚMS. 4 Y 6 - TELEFONO NÚM. 673

RASGO GENEROSO

En obsequio de la guarnición

Los señores presidente del Consejo de Administración del Teatro Pereda y el señor Ginesal, representante de la Empresa, obsequiaron el domingo por la noche con una magnífica función de cinematógrafo a las fuerzas todas que integran la guarnición de esta plaza.

El teatro presentaba un brillantísimo aspecto.

Palcos y butacas, sin limitación de ningún género, fueron destinados para los señores jefes y oficiales del regimiento de Valencia, francos de servicio.

Asistieron a las demás localidades unos 340 soldados y nutridas representaciones de las fuerzas de Carabineros, Guardia civil y del Depósito de Semetales.

Es muy digna de elogio la conducta generosa de los señores mencionados, representantes del Teatro Pereda.

Echad aquí revistas y periódicos leídos

Con este epígrafe y desde hace varios meses se hallan colocados por las señoras de Acción Católica en distintos sitios de la población unos buzones para recoger revistas y periódicos leídos. Sin haber hecho público el objeto a que son destinados aquellos, se reúnen cada mes unos 500 ejemplares, que son distribuidos, para su lectura, entre los cuarteles, hospital y cárcel.

Dado el caritativo fin que se propone Acción Católica por tan sencillo medio, es de esperar que conociendo aquél no sean arrojados ni destruidos un solo periódico ni revista, ya que, sin más molestia que la de depositarlo en el buzón, servirá para procurar un rato de solaz y esparcimiento a los soldados, para distraer los sufrimientos de un enfermo, para hacerle las horas más cortas a un recluso.

Es este medio sencillísimo de ejercer la caridad que no exige el sacrificio de lo necesario, ni aun de lo superfluo, ofrece un adecuado destino al objeto que se tenía por inútil.

CAMINOS Y CARRETERAS

Se restablece el tránsito

El ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia participa al general gobernador que ha quedado ya restablecido el tránsito en las carreteras de Pereda a Laredo, en el puerto de Los Toros y en la de Burgos a Peña Castillo, en el del Escudo, que se hallaba interrumpido a causa de la nieve.

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Temporada de cinematógrafo. Hoy, martes: Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la extraordinaria película en ocho partes, titulada «La voz de la raza». Proyección de una película cómica.

SALA NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes desde las seis y media: Gran éxito de «Extravagancias» por May Allison (Estreno).

PABELLON NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes desde las seis y media: Gran éxito de «Entre la espada y la pared». «La novela de un Príncipe», por Caruso.

PEREGRINACION ESPAÑOLA

A LOURDES-ROMA ZARAGOZA

Itinerarios

Serie A: Madrid, San Sebastián, Lourdes, Niza, Monte Carlo, Génova, Roma, Loreto, Venecia, Turin, Marsella, Barcelona, Monserrat y Zaragoza.

Precios: Primera clase, 1.225 pesetas; segunda, 975; tercera, 650. Duración del viaje, 25 días.

Serie B: Incorporación en San Sebastián con el itinerario anterior. Precios: Primera clase, 1.225 pesetas; segunda, 900; tercera, 600. Duración del viaje, 24 días.

En los precios citados se comprenden: billete de ferrocarril, hospedaje completo, servicio de coches, propinas, insignias y carnets y servicio de empleados.

La peregrinación saldrá de Madrid el 2 de mayo próximo. Detalles e inscripción en la DELEGACION CENTRAL PRINCIPAL - MADRID

FIESTA ÍNTIMA

El aniversario de una asociación

Con objeto de conmemorar el 12.º aniversario de la fundación de la entidad benéfica «Isla del Oleo», de Nueva Montaña, se celebró el domingo, a la una de la tarde, una fiesta íntima de confraternidad en el acreditado restaurant que en Peña Castillo tiene don Domingo Miera.

El simpático acto lo presidió, por acuerdo unánime de todos los comensales, el notable médico de Maliana y de la entidad mencionada, doctor don Nicolás Alonso Ezcurra.

Con él se sentaron a la mesa los señores siguientes: don Faustino Cavada, don Antonio Doval, don Fernando García, don Teodoro Suero, don Aurelio Varela, don Plácido Carro, don Federico Belvide, don Manuel Varela, don Desiderio Fernández, don Agustín Ruiz, don José Bolado, don Ramón Castañeda, don José Gutiérrez, don José Aguiar, don Emilio Rodríguez, don Ignacio Silos, don Fernando Pablo, don Bonifacio Gutiérrez, don Celestino López, don Antonio Coello, don Santiago Montoya, don Benjamín Villegas, don Pedro Fernández y don Teodomiro Arizena.

A la hora del café pronunciaron entusiastas y elocuentes discursos, haciendo votos por la prosperidad de la asociación, el médico señor Ezcurra, el reputado practicante de la Beneficencia municipal señor Cavada y el presidente de la entidad don Antonio Doval.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 4, Día 7. Rows include Interior F, E, D, C, B, A, G H, Exterior (partida), Amortizable 1920, Tesoros enero, febrero, octubre, CEDULAS, ACCIONES, Banco de España, Hispano Americano, Español de Crédito, Español del Río de la Plata, Central, Tabacos, Azucareras, Idem (ordinarias), Nortés, Alicante, OBLIGACIONES, Azucareras, sin estampillar, Minas del Rif, Alicante, 1.º, Nortés, Asturias, Rofinto 6 %, Asturiana de Minas, Tángar a Fez, Hidroeléctrica Española, 6 por 100, Cédulas Argentinas, Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, Liras, Francos suizos, Idem belgas.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 5. Rows include Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Idem 1917 (partida), Exterior (partida), ACCIONES, Tabacos de Filipinas, Norte, Alicante, OBLIGACIONES, Norte, 1.º, Idem 6 %, Asturias, Alicante, 1.º, Idem 6 %, Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, Francos suizos, Idem belgas, Florines.

Préstamos hipotecarios

De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas y para nuevas construcciones reembolsables a comodidad a) 6 por ciento de interés anual.

Agente para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - BANCA CHAUTON - General Espartero, 7 - Teléfono número 77.

DE BILBAO

7 de abril.

VALORES

Deuda interior 4 por 100, 1919, serie D, a 70'25; C, a 70'30; B, a 70'30 y 70'40; A, a 70'30.

ACCIONES

Banco de Bilbao, a 1.690 pesetas. Idem Central, a 111 por 100 fin del corriente.

Crédito de la Unión Minera, a 555 pesetas fin del corriente; 555. Banco Urquijo Vascongado, a 210 pesetas.

Idem Vasco, a 635 pesetas. Idem Español del Río de la Plata, a 49 pesetas.

Ferrocarril Norte, a 326 pesetas. Electra de Viego, a 375 pesetas. Hidroeléctrica Española, a 405 pesetas.

Minas de Alcaracejos, a 100 ptas. Papelera Española, a 76 por 100. Unión Resinera Española, a 265 pesetas.

Id. Española de Explosivos, a 369 por 100. San Carlos, a 625 pesetas.

Ferrocarril Norte, 1870, a 64'50 y 64'45; 1921, a 102'20. Idem Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 63'50 y 63'45.

Idem Tudela a Bilbao, 1916, a 88'25. Idem Norte, valencianas, 1923, a 95 por 100.

Idem Santander a Bilbao, 1913, a 85'25. Electra de Viego, 1918, a 83'25. Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 96 por 100.

Altos Hornos, 1920, a 94 por 100. Sociedad Española de Construcción Naval, 1916 y 1917, a 95'50; 1923, a 96'25.

Idem de la Papelera Española, Salto de Gándara, pesetas 26.000 a 84. Idem de la Electra de Viego, del 6, pesetas 15.000 a 98.

Idem Unión Eléctrica Madrileña, pesetas 2.500 a 99'35. Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 25.000 a 99'05.

Santander 7 de abril de 1924. El adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

Cotización de corredores de la plaza. Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, 1924, a un año, pesetas 44.000 a 100'50.

Amortizable 5 por 100, 1917, pesetas 15.000 a 95'40. Obligaciones del ferrocarril Norte, de primera, pesetas 15.000 a 63'50; del 6 por 100, ptas. 20.000 a 102'25.

Idem del id. de Alicante, serie F, pesetas 20.000 a 86'95. Idem del id. Económicos de Asturias, primera, ptas. 13.500 a 63'50.

Idem de la Unión Madrileña, pesetas 25.000 a 99'35. Idem de la Papelera Española, Salto de Gándara, pesetas 26.000 a 84.

Idem de la Electra de Viego, del 6, pesetas 15.000 a 98. Idem Unión Eléctrica Madrileña, pesetas 2.500 a 99'35.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 25.000 a 99'05. Santander 7 de abril de 1924. El adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

Idem de la Unión Madrileña, pesetas 25.000 a 99'35. Idem de la Papelera Española, Salto de Gándara, pesetas 26.000 a 84.

Idem de la Electra de Viego, del 6, pesetas 15.000 a 98. Idem Unión Eléctrica Madrileña, pesetas 2.500 a 99'35.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 25.000 a 99'05. Santander 7 de abril de 1924. El adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

Idem de la Unión Madrileña, pesetas 25.000 a 99'35. Idem de la Papelera Española, Salto de Gándara, pesetas 26.000 a 84.

Idem de la Electra de Viego, del 6, pesetas 15.000 a 98. Idem Unión Eléctrica Madrileña, pesetas 2.500 a 99'35.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 25.000 a 99'05. Santander 7 de abril de 1924. El adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

Idem de la Unión Madrileña, pesetas 25.000 a 99'35. Idem de la Papelera Española, Salto de Gándara, pesetas 26.000 a 84.

Idem de la Electra de Viego, del 6, pesetas 15.000 a 98. Idem Unión Eléctrica Madrileña, pesetas 2.500 a 99'35.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 25.000 a 99'05. Santander 7 de abril de 1924. El adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

Idem de la Unión Madrileña, pesetas 25.000 a 99'35. Idem de la Papelera Española, Salto de Gándara, pesetas 26.000 a 84.

AUTOMÓVILES de DION-BOUTON MODELOS 1924. Población y Turismo Vehículos Industriales. Agente exclusivo para SANTANDER Y SU PROVINCIA MIGUEL LOPEZ-DÓRIGA

José F. Gotero Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 41. Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

DR. JOSÉ MATORRAS Partos.-Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, 2.º.-De once a una

LABORATORIO QUÍMICO PEDRO Z. MAZAS Productos industriales y comerciales. Rubio, 18, primero.

PIANOS de todas las marcas acreditadas. M. VELLIBO. - Amós Escalante, 6

REMOLACHA ALFALFA, TRÉBOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cucutza. MUELLE, NUMERO 9

CAL, TEJA Y LADRILLO. Pidase directamente a la fábrica "LA COVADONGA", Muriedas, teléfono 1.504.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 LEÓN

MONTE DE PIEDRO DE ALFONSO XIII Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER. SORTEO DE LIBRETAS. En la Sala de subastas, ante el Notario señor Santos, se procederá el día 10 del corriente, a las tres de la tarde, al sorteo de libretas para adjudicación de diez mil pesetas destinadas a premios de imponentes.

PENSIONES. Las gestiona, cobra y paga, con brevedad y economía, el Habilitado don Manuel Llano Sarabia. Plaza de la Esperanza, núm. 3, 2.º.

Ferrocarriles. A las Compañías de los mismos reclama RÍOS, Atarazanas, 17.

LAMPARAS PHILLIPS "ARGENTA" OPTICA. Existencia en todos los tipos y modelos. R. Francisco, 15, Tel. 8-21, Santander.

TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS TUBERCULOSIS. EL JARABE YER defiende los pulmones del frío y de todas las enfermedades de las vías respiratorias.

Banco de España SANTANDER. Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y 1 por 100 de prima de amortización, y canje de las emitidas al 4,50 por 100 que vencen el día 15 de abril de 1924.

REMOCHACHA. Tanto las suscripciones a metálico como el canje de las actuales Obligaciones al 450 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) por el Agente de Cambio y Bolsa o Comedor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta de Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que interengan, al suscriptor que interese, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Cemento Portland artificial "MONTAÑA" CALIDAD SUPERIOR !! PRECIOS ECONÓMICOS. Diríjense los pedidos a los Almacenistas o a la Sociedad "NUEVA MONTAÑA" Apertado núm. 36 - SANTANDER

¿DESEA USTED CONCERTAR UN SEGURO? el "CENTRO DE INFORMACION MARI FIMA" puede asegurarle en la Compañía que desee, ofreciéndole las mejores condiciones y con la máxima garantía de encargar se gratuitamente del cobro del seguro en caso de siniestro cubierto por la póliza.

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES. Especialidad en instalaciones eléctricas o zuitas. CARGA DE BATERIAS Y REP ARACION ISMAEL ARCE por Calderón) SANTANDER

FIRMA REGIA Se va a implantar el horario de verano

MADRID.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Presidencia Decreto implantando el horario de verano.

De Guerra Nombra gobernador militar de Mallorca al general de división marqués de Garatía.

Nombrando jefe de la 15.ª brigada de artillería al general don Juan Garroqui.

Concediendo grandes cruces de San Hermenegildo al general de brigada en primera reserva don Juan Gil y al brigadier don Godofredo Novillas.

Disponiendo de primera reserva pasen a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando al coronel de caballería don Guillermo Iraport director de la Escuela de Equitación, y al de igual graduación don Mariano de la Vega, para el mando del regimiento de cazadores de la Reina.

Disposición relativa a los buques mercantes nacionales.

Propuesta de ascenso a favor del contador de fragata don Pedro Mata.

Nombrando inspectores de Sanidad marítima de los puertos de Las Palmas y Málaga.

IMPLANTACION DEL HORARIO DE VERANO

MADRID.—Mañana publicará la "Gaceta" el decreto implantando el horario de verano, que comenzará a regir el día 16 de abril.

El cambio se hará a las once de la noche de este día y el primer sábado de octubre se volverá a la normalidad.

A LAS SEÑORAS

Doña Rosario Gil tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que durante esta semana expondrá en su antiguo domicilio (Baile, 2, primera) una lujosa y extensa colección de vestidos, últimos modelos de esta temporada.

LOS AJEDRECISTAS ESPAÑOLES EN LA VII OLIMPIADA

Se propone a un ajedrecista de Santander

Con motivo de la concurrencia de los ajedrecistas españoles a la VII Olimpiada, "A. B. C." ha abierto un plebiscito entre los más caracterizados ajedrecistas españoles.

Uno de los consultados, don Luis Mundi, presidente de la sección de ajedrez de la Agrupación Artística Aragonesa, propone los siguientes nombres:

"Primero, don Manuel Golmayo, campeón de España, Madrid; segundo, don Celso Golmayo, Madrid; tercero, don Ramón Rey, Zaragoza; cuarto, doctor Valentín Marín, Barcelona; quinto, don Agustín Gómez, Madrid; sexto, señor Cortés, Barcelona; séptimo, don Manuel Zaragoza, Santander; octavo, don Juan de la Maita, Sevilla".

Don Manuel Zaragoza, que figura entre los propuestos, es un distinguido funcionario del Cuerpo de Correos y uno de los elementos más valiosos de la "peña" ajedrecista del Alenjo de Santander.

El R. P. Felipe Recio

En la tarde de ayer, 7 de abril, entregó su alma a Dios, confortado por los auxilios de nuestra santa Religión, el R. P. Felipe Recio, de las Escuelas Pías de Villacarriedo. Inesperadamente, y cuando ya se había recuperado notablemente de su crónica enfermedad de estómago, se le sorprendió de la muerte, si bien a los religiosos de las virtudes y ejemplaridad de vida de nuestro Padre, fuéramos halla desprevencidos.

El P. Felipe fué siempre varón de los que honran su profesión, por eso como escolapio, dió siempre en los cargos con que los superiores le distinguieron alto concepto de la misión escolar del Pío Instituto, así cuando fué rector del Colegio de Bilbao, como siendo profesor de las de Getafe (Madrid) y Villacarriedo, donde se granjeó fama de religioso observante y competente profesor, cualidades estas profesionales que supo realizar con su delgado trato de gentes, amena conversación y celo por el bien de sus discípulos.

Aunque no era todavía de mucha edad, pues acababa de cumplir sesenta años, siempre había sido de poca salud. No obstante, sus méritos fueran que ser muchos en la presencia del Señor al cual vivió entregado desde muy joven, al ser llamado a su divino servicio desde las primeras escuelas de las de San Antón, de Madrid, que muy niño comenzó a frecuentar.

Reciban nuestro más sentido pésame los RR. PP. Escolapios de Villacarriedo, así set distinguido hermano don José Recio y familia de Madrid y por él pedimos una oración a sus numerosos discípulos de la Montaña, donde desde hace quince años venía desempeñando el magisterio escolar. R. I. P.

Esteban Salazar

Este valiente torero montañés, fuera de peligro, a unque no restablecido de la última y grave cogida que sufrió en la plaza de Madrid, nos escribe una atenta carta rogándonos que en su nombre demos las gracias a cuantos paisanos se han interesado por su estado con motivo de este percance.

Salazar ha recibido muchas cartas y telegramas en gran número por su salud. Nos dice también que sin perder importancia a lo sucedido, genera empezar a torrear pronto, pues tiene bastantes corridas compradas.

Mucho nos alegraríamos del pronto y total restablecimiento de Salazar, pero igualmente nos sería muy grato tener ocasión de aplaudirle en nuestra plaza, durante la presente temporada.

Este deseo nuestro es seguramente el de todos los aficionados a antaños toreros.

DE BARCELONA Un obrero a tiros en una fábrica

EL ALCALDE RESTABLECIDO BARCELONA.—El gobernador ha manifestado que el alcalde le había enviado un oficio, dándole cuenta de que, como se hallaba restablecido, se posesionaría de la alcaldía.

Inopinadamente ha salido para Madrid el presidente de la Mancomunidad señor Sala.

AGRESION EN UNA FABRICA

BARCELONA.—Sospechando de la fidelidad de un obrero que tenía en su fábrica de Santa Coloma del Peral, don Eusebio Torner, fue sorprendido por un hijo de éste el obrero Luis Camín, cuando trataba de sustraer un paquete de docientos pesetas que se hallaba en una caja.

El obrero se dió a la fuga escaleras arriba, perseguido por el hijo del fabricante.

Camín pudo ganar la calle, y cuando momentos después el fabricante se hallaba haciendo el arqueo a presencia de los demás obreros, entró Camín en el escritorio, pistola en mano, haciendo disparos.

Los proyectiles alcanzaron al cajero señor Nievel y al hijo del dueño. Viendo el primer cargador, Camín intentó colocar en la pistola otro para seguir disparando contra el hijo del fabricante.

Lo impidieron otros obreros y Camín logró fugarse, yéndose a refugiarse a su domicilio, donde fué capturado por la guardia civil.

El cajero Nievel ha fallecido y el hijo del fabricante tiene una herida leve.

Camín ha declarado que el ladrón era el cajero y que él solo trataba de matar a tres o cuatro personas que le querían mal.

DETENCION DE DOS ATRACADORES

BARCELONA.—Han sido detenidos dos sujetos que intentaron atracar a José María Rodríguez en la calle de Barberá.

El atracado se defendió a puñadas.

Ecós de sociedad

Para Llanes, y acompañado de su bella hija Conchita, salió ayer nuestro corresponsal en aquella simpática villa don Miguel Moreno.

En el correo salió ayer con dirección a Madrid nuestro estimado amigo el popular escritor don Fernando Mora, que había recibido un telegrama urgente dándole cuenta de hallarse en muy grave estado su respetable anciana madre.

Reverentes votos hacemos porque al llegar a la corte, la encuentre ya fuera de peligro.

Sección marítima

Movimiento de buques

Entrados: Pallebot "Pepita", de Gijón, con carbón. "Bazán", de Bilbao, con carga general.

"Roseta", de Viveiro, idem. "Cabo Sacratí", de Bilbao, idem. "Erling Lindoe", de Bayona, en lastre.

Balandro "Rafacito", de Gijón, con carbón. Balandro "Puerto de Vega", de Castro Urdiales, en lastre. "Americana", de Músel, con carga general.

Despachados: "Bazán", de Gijón, con carga general. "Rosita", para Bilbao, idem. "Iberia", para Rotterdam, con mineral.

"España", para Bilbao, en lastre. Pallebot "Lola", para Gijón, idem. Balandro "Somno", para Gijón, idem. "Aniola núm. 1", para Gijón, idem.

El "Leerdam" Procedente de Veracruz y Habana entró el domingo por la tarde el vapor "Leerdam" con 42 pasajeros. Salió para Rotterdam.

Entrega del "España" El domingo, por la comisión que vino de Madrid, compuesta del capitán de navío don Manuel Somoza y del capitán de fragata don Juan Romero, afectos a la Dirección General de Navegación y Pesca, y acompañados del señor comandante de Marina, fué entregado, con las formalidades de rúbrica, a la Compañía Vasca Cantábrica, el vapor "España número 1" en sustitución del vapor "Sardiner", de dicha Compañía, que fué torpedeado por los submarinos alemanes durante la guerra europea.

En representación de la Vasca Cantábrica se hicieron cargo del barco, el gerente y el presidente del Consejo de Administración don Victoriano López Dóriga.

LOS DE SIEMPRE

El palanquetazo del domingo

La tarde del domingo, el cabo de la Guardia municipal Maruri, acompañado del guardia civil Cayetano Pérez, detuvo en la Cuesta del Hospital al conocido ratero José Gómez Hazas, de 49 años, que fué conducido a las oficinas del Principal.

Estrechado a preguntas, se confesó autor de un palanquetazo que, en unión de otros dos "amigos", acababa de dar en el piso tercero de la casa número 2 de la calle del Puerto, donde vive don Ramón Eguisquiza, que tiene además establecido allí un depósito de calzado.

A los ruidos que produjeron los ladrones salió alarmada la inquilina del piso segundo, que comenzó a pedir auxilio.

Los ladrones dejaron a medio hacer su trabajo y huyeron como alma que lleva el diablo.

Diéron la puerta destrozada y arrancaron de cuajo un candado que la aseguraba.

El sargento don Fausito Aiba y los expresados agentes, a los que se añadió el señor Bravo y otros de la policía, capturaron también a Indalecio Velázquez López, de 48 años, y Mariano Martín González, de igual edad, vecinos del anterior, siendo todos tres los que se hallaban en el palanquetazo en la casa de los señores de Arriarte y que venían realizando de continuo sus hazañas.

Los tres han pasado a la cárcel.

NOTAS DEPORTIVAS

EN TORRELAVEGA El Unión y la Gimnástica empalan

Como se anunciaba oportunamente ayer tarde se jugó en el Malecón un partido a beneficio de la banda popular de Torrelavega.

Contendieron los equipos Unión Club, de Astillero, y Real Sociedad Gimnástica.

En ésta se alinearon: Sáinz; Campuzano, Vellido; Maray, Prieto, Gutiérrez; Peña, Mendaro, Orue, Clemente, Mérito.

Como se ve, se van haciendo algunas modificaciones a título de prueba, al objeto de que el entrenador recientemente llegado, vaya conociendo el juego de cuantos elementos tiene el equipo gimnástico.

El juego empieza interesante y movido.

El primero en marcar es Clemente, logrando momentos después el empate el astilleroense Furry, de soberbio chut.

Los unionistas están realizando una brillante actuación para empujar la que en su terreno hicieron, inquietando continuamente la meta de Sáinz.

Y es basca el que, a pase de los suyos, logra huir la vigilancia de Sáinz, obteniendo así el segundo tanto.

Y con dos tantos a uno terminó la primera mitad, que resultó bastante favorable en juego al equipo visitante, que se destacó por su entusiasmo y valentía.

La segunda mitad fué otra cosa. Los gimnásticos repusieron en parte, alcanzando con mayor frecuencia, logrando en estos momentos dos tantos.

Decayó bastante el juego, y el astilleroense Baseta se cuela y precioso logra marcar el tercer tanto para su equipo, que es el del segundo empate.

Y un nuevo variante terminó el encuentro con empate a tres tantos. Acabó el gimnástico Campos, bastante desahogado por cierto.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO DE 10 A 4 Y DE 3 1/2 A 5 Menéndez Núñez, 13

Dos obreros heridos En una obra de la zona marítima de Maliaño, hallábase trabajando los obreros albañiles Cipriano Cueto, de 46 años, y Eustaquio Achurra Toca, de 45, vecinos de Monte.

Ambos estaban encaramados en una escalera reparando las faltas de la fachada, a regular altura.

Dió vuelta hacia un lado la referida escalera y los dos obreros cayeron al suelo, produciéndose diversas lesiones.

Auxiliados inmediatamente, fueron recogidos por el auto del señor cura de Castañeda, que a la sazón pasaba por aquellas inmediaciones y a quien acompañaba el farmacéutico señor Lloreda, y conducidos a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos convenientemente, pasando Eustaquio al Hospital provincial.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DE 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrid. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 475.

Mostazas Trevijano

Son el más fino y sano estimulante.

Sustracción de alhajas Se ha tramitado una denuncia al Juzgado de instrucción del distrito del Este, presentada por Angel Gómez Hábuez, dando cuenta de que de su domicilio le habían sido sustraídas varias alhajas.

Se conoce que se dejaron la puerta abierta y el "caco" se llevó un reloj, varias cadenas con dije y hasta una máquina de afeitar, por valor todo de unas 200 pesetas.

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 840. Transmutes que han recibido albergue, 49. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Milicia Cristiana Hoy martes, a las ocho, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma de la hermana difunta doña Josefa Canales (q. e. p. d.).

Santiago García Quintanilla

MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Becedó, 1, segundo, izquierda

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

Teatro Pereda

Martes 8 de abril de 1924 Sección continua desde las seis de la tarde GRAN ACONTECIMIENTO ESTRENO

LA VOZ DE LA RAZA

de la extraordinaria película en ocho partes, titulada y ESTRENO de una película cómica

LOS QUE PADECEIS

Sólo los nerviosos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Otendo hayale traocazado con tratamientos medicinales:

BEBED Aguas de Corconte

con la que obtendréis una curación radical y segura. Pedidas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Provincial, paseo de Pereda, número 34.

Los ferroviarios solicitan mejoras

(Por teléfono) MADRID.—Algunos agentes de diferentes servicios administrativos de la Compañía de los Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alcázar (red catalana) han elevado a la dirección un escrito solicitando mejoras de carácter económico.

DE MARRLECOS Bombardeos aéreos

(Por teléfono) MADRID.—El parte oficial facilitado esta noche, dice que no ocurre novedad en ninguna de las zonas del Protectorado.

EN LA ZONA OCCIDENTAL TETUAN.—La aviación militar, en la zona Occidental, está dando muestras de gran actividad.

Ha bombardeado los poblados de Gomara, causando muchos incendios en diferentes aduares.

Un avión tripulado por el teniente Galase vió obligado a aterrizar en las proximidades de Uad-Lau sin que tuviera consecuencias.

LAS BAJAS DEL TERCIO DESDE SU ORGANIZACION MADRID.—Hemos tenido ocasión de conocer una estadística de las bajas sufridas por el Tercio de Extranjeros, desde su organización, en las numerosas acciones libradas en los territorios de África, en que tomó tan principal parte, especialmente en el de Melilla.

Muertos, dos jefes y cuarenta y dos oficiales; clases y soldados, quinientos ochenta y cuatro.

Heridos, cuatro jefes y ciento diecinueve oficiales; clases y soldados, mil ochocientos setenta y nueve.

Es de hacer notar que del total de bajas, una tercera parte corresponde a las fuerzas del Tercio que guarnecen la zona de Ceuta, ascendiendo aquellas, en suma, a dos mil seiscientos treinta, que fueron hechas en los cuatro mil hombres que integraban hasta hace pocos meses el Tercio.

Esta unidad cuenta actualmente con cerca de cinco mil legionarios.

GUSTO, NOVEDAD, ELEGANCIA.

GARAYO

PAÑERIA Y SASTRERIA Sucesor de Solana.—San Francisco, 4.

Disposiciones de Guerra

(Por teléfono) MADRID.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Autorizando a los ayudantes de generales para solicitar destinos por concurso.

Reglamentando la permanencia en África de los oficiales segundos y terceros de oficinas militares.

Resolviendo el expediente incoado por pérdida de material de los Regulares de Melilla. Declara que no ha lugar a exigir responsabilidades de ningún género y ordena que se responga el material reglamentariamente.

Creando una plaza de comandante y otra de capitán en la fábrica militar de productos químicos.

Participando la relación de las comisiones militares para realizar estudios en el extranjero durante el presente año económico. Dichas comisiones percibirán el sueldo con todos los devengos, además de las siguientes dietas, pagaderas en oro: generales, ochenta pesetas; jefes, sesenta; y oficiales, cuarenta. El importe de dichas dietas no podrá rebasarse del crédito de 126.670 pesetas, que concede el presupuesto para ese fin.

Victima de un accidente

El empleado de Aduanas don Antonio Gordón López, de 52 años, sufrió el domingo, a mediodía, en el muelle, un accidente epiléptico bastante intenso y hubo necesidad de trasladarle en un auto a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento los médicos de guardia don Jesús Bodega y don Enrique Vega Trápaga, prestaron al enfermo la conveniente asistencia, disponiendo que quedase en una de las camas de la enfermería, donde permaneció hasta las cuatro de la tarde, en que ya más aliviado de las consecuencias del ataque, pasó a su domicilio, sito en el número 7 de la calle del Doctor Madrera.

R. Presmanes Dentista

PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL Gratis.—San Francisco, 6, primero.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

MEDICO CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21. TELEFONO 1.031

G. Iñigo

COULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VASCO, 7.—TELEFONO 869 Gratias miércoles y viernes, San Francisco, 6.

Los ferroviarios solicitan mejoras

(Por teléfono) MADRID.—Algunos agentes de diferentes servicios administrativos de la Compañía de los Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alcázar (red catalana) han elevado a la dirección un escrito solicitando mejoras de carácter económico.

DE MARRLECOS Bombardeos aéreos

(Por teléfono) MADRID.—El parte oficial facilitado esta noche, dice que no ocurre novedad en ninguna de las zonas del Protectorado.

EN LA ZONA OCCIDENTAL TETUAN.—La aviación militar, en la zona Occidental, está dando muestras de gran actividad.

Ha bombardeado los poblados de Gomara, causando muchos incendios en diferentes aduares.

Un avión tripulado por el teniente Galase vió obligado a aterrizar en las proximidades de Uad-Lau sin que tuviera consecuencias.

LAS BAJAS DEL TERCIO DESDE SU ORGANIZACION MADRID.—Hemos tenido ocasión de conocer una estadística de las bajas sufridas por el Tercio de Extranjeros, desde su organización, en las numerosas acciones libradas en los territorios de África, en que tomó tan principal parte, especialmente en el de Melilla.

Muertos, dos jefes y cuarenta y dos oficiales; clases y soldados, quinientos ochenta y cuatro.

Heridos, cuatro jefes y ciento diecinueve oficiales; clases y soldados, mil ochocientos setenta y nueve.

Es de hacer notar que del total de bajas, una tercera parte corresponde a las fuerzas del Tercio que guarnecen la zona de Ceuta, ascendiendo aquellas, en suma, a dos mil seiscientos treinta, que fueron hechas en los cuatro mil hombres que integraban hasta hace pocos meses el Tercio.

Esta unidad cuenta actualmente con cerca de cinco mil legionarios.

GUSTO, NOVEDAD, ELEGANCIA.

GARAYO

PAÑERIA Y SASTRERIA Sucesor de Solana.—San Francisco, 4.

Disposiciones de Guerra

(Por teléfono) MADRID.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Autorizando a los ayudantes de generales para solicitar destinos por concurso.

Reglamentando la permanencia en África de los oficiales segundos y terceros de oficinas militares.

Resolviendo el expediente incoado por pérdida de material de los Regulares de Melilla. Declara que no ha lugar a exigir responsabilidades de ningún género y ordena que se responga el material reglamentariamente.

Creando una plaza de comandante y otra de capitán en la fábrica militar de productos químicos.

Participando la relación de las comisiones militares para realizar estudios en el extranjero durante el presente año económico. Dichas comisiones percibirán el sueldo con todos los devengos, además de las siguientes dietas, pagaderas en oro: generales, ochenta pesetas; jefes, sesenta; y oficiales, cuarenta. El importe de dichas dietas no podrá rebasarse del crédito de 126.670 pesetas, que concede el presupuesto para ese fin.

Victima de un accidente

El empleado de Aduanas don Antonio Gordón López, de 52 años, sufrió el domingo, a mediodía, en el muelle, un accidente epiléptico bastante intenso y hubo necesidad de trasladarle en un auto a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento los médicos de guardia don Jesús Bodega y don Enrique Vega Trápaga, prestaron al enfermo la conveniente asistencia, disponiendo que quedase en una de las camas de la enfermería, donde permaneció hasta las cuatro de la tarde, en que ya más aliviado de las consecuencias del ataque, pasó a su domicilio, sito en el número 7 de la calle del Doctor Madrera.

R. Presmanes Dentista PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL Gratis.—San Francisco, 6, primero.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

MEDICO CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21. TELEFONO 1.031

G. Iñigo

COULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VASCO, 7.—TELEFONO 869 Gratias miércoles y viernes, San Francisco, 6.

Triunfan los fascistas en Italia

(Por teléfono) ROMA.—El resultado de las elecciones generales en Italia en cincuenta y una provincias, arroja 1.437.252 votos a favor del Gobierno, o sea un setenta y cuatro por ciento del número de votantes.

Las minorías han obtenido la siguiente votación: Populistas, 242.000; socialistas unionistas, 158.000; maximalistas, 150.000; comunistas, 87.000; republicanos, 35.000.

El Gobierno fascista ha obtenido una brillante votación en estos distritos.

Opiniones autorizadas aseguran que el Papa recibió con satisfacción la noticia del triunfo del Gobierno fascista.

EL DECRETO SOBRE ALQUILERES

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha comenzado la discusión del proyecto de ley sobre alquileres. Se aprobó una proposición de lord Chamberlain por 221 votos contra 212.

La votación se no se considera como una derrota del Gobierno.

LAS LUCHAS ELECTORALES

ROMA.—Los incidentes más encarnizados que se registraron durante las elecciones tuvieron lugar en el Tirol.

En Nápoles fueron detenidos 34 antiguos "arditi" con armamento. En otros puntos de Italia se han registrado sangrientas colisiones.

LAS ELECCIONES EN BAVIERA

BERLIN.—El resultado de las elecciones bávaras ha sido el siguiente: Populistas, 341.000; social democráticos, 250.000; derecha unificada, 130.000; comunistas, 128.000.

LAS RESPONSABILIDADES MILITARES

El proceso de un comandante de artillería (Por teléfono) MADRID.—En la causa que mañana se verá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina contra el comandante de artillería don Jesualdo Martínez Vivas, por los sucesos desarrollados en Melilla durante el mes de junio de 1921, el fiscal militar señor Villegas pide la absolución para el procesado, de acuerdo con lo que falló el Consejo de guerra celebrado en Melilla.